
Atenţie! Documentul conţine date cu caracter personal. Prelucrarea ulterioară a acestor date poate fi efectuată numai în condiţiile prevăzute de 
Legea nr. 133 din 08.07.2011 privind protecţia datelor cu caracter personal. 

Pagina    1  din 3 

 
 

AUTORITATEA NAŢIONALĂ DE INTEGRITATE 
A REPUBLICII MOLDOVA 

 

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ОРГАН ПО НЕПОДКУПНОСТИ 
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА 

 
 
 

INSPECTORATUL DE INTEGRITATE  
                                                    

MD-2005, mun. Chișinău, str. Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni, 26 
Tel.(373 22) 820 601, fax (373 22) 820 602, www.ani.md, e-mail: info@ani.md 

 
 
 

PROCES - VERBAL DE REFUZ ÎN INIȚIERE A CONTROLULUI 
nr. 16/23 

 
mun. Chișinău                26.01.2024 

 
Artur TONCOGLAZ, inspector de integritate în cadrul Inspectoratului de Integritate al 

Autorității Naționale de Integritate, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 
Națională de Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016), verificând prealabil sesizarea 
înregistrată cu nr. 115 din 04.01.2024, în privința dlui Victor ȚURCAN, ex-consilier în cadrul 
Consiliului comunal Crihana, r-nul Orhei, 

 
STABILEȘTE: 

 
La data de 04.01.2024, în cadrul Autorității Naționale de Integritate a fost înregistrată 

sesizarea din oficiu nr. 115, care în aceiași zi, în condițiile art. 30 alin. (1) din Legea nr.132/2016, 
a fost repartizată aleatoriu spre verificare prin intermediul sistemului electronic de distribuire a 
sesizărilor. 

În textul sesizării se reclamă pretinsa încălcare a regimului juridic al incompatibilităților 
de către dl Victor ȚURCAN, manifestată prin deținerea simultană a mandatului de primar al 
comunei Crihana, r-nul Orhei din anii 2007-2015, a calității de administrator al Gospodăriei 
Țărănești ”Țurcan Victor” și Președinte al AO ”Cristal-Crihana”. 

În urma verificării sesizării sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut s-a 
stabilit că sesizarea corespunde prevederilor art. 75 Cod administrativ. 

Potrivit art. 21 alin. (1) și (2) din Codul administrativ, autoritățile publice trebuie să 
acționeze în conformitate cu legea şi alte acte normative. Exercitarea atribuțiilor legale nu poate fi 
contrară scopului pentru care acestea au fost reglementate. 

Subsecvent, art. 85 alin. (3) Cod administrativ, statuează că, autoritatea publică trebuie să 
stabilească din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la 
dovezile și afirmațiile participanților. 

În conformitate cu art. 87 alin. (1) din Codul administrativ, autoritatea publică se conduce 
de probele pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării 
de fapt. 

În context, art. 92 alin. (1), (2) din Codul administrativ, prevede că, autoritatea publică 
decide conform convingerii sale libere dacă consideră o faptă drept existentă, luînd în considerare 
întreaga procedură administrativă, inclusiv toate probele. 

În conformitate cu prevederile art. 31 alin. (1), art. 37 alin. (3) și (4) ale Legii nr. 132/2016, 
în termen de 30 de zile de la data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană 
juridică, inspectorul de integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării 
prealabile, inspectorul de integritate verifică existența aparenței de încălcare a regimului juridic al 
incompatibilităților. Verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către inspector a unui 
proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al inițierii controlului 
privind respectarea regimului juridic al incompatibilităților. 
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Astfel, urmare a validării datelor din sistemul informațional „e-Integritate”, dl Victor 
ȚURCAN, ex-consilier în cadrul Consiliului comunal Crihana, r-nul Orhei, a fost identificat în 
calitate de subiect al declarării prin prisma prevederilor art. 3 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 133/2016 
privind declararea averii și a intereselor personale(Legea nr. 133/2016). 

Totodată, sistemul informațional ”e-Integritate” a generat declarații de avere și interese 
personale, depuse de către dl Victor ȚURCAN, IDNP: XXXXX, pentru perioada 2017 – 2021, cu 
excepția anului 2019. Reieșind din prevederile art. 6 Legea nr. 133/2016, declarațiile de avere și 
interese personale se depun: 1) la numire; 2) anual; 3) după încetarea mandatului; 4) după 
reîncadrarea în funcție în cazul suspendării raporturilor de muncă sau serviciu pe o perioadă mai 
mare de un an. Conform art. 6 alin. (1), (2) din Legea nr. 133/2016, subiecții declarării au obligația 
de a depune declarația de avere și interese personale în termen de 30 zile de la numire și anual – 
până la data de 31 martie pentru anul fiscal precedent. 

Respectiv, inspectorul de integritate constată că, obligația de a depune declarația de avere 
și interese personale atât la numire, cât și anuală pentru perioada 2015 – 2016, 2019 a fost ignorată 
de către dl Victor ȚURCAN, or, în sistemul informațional ”e-Integritate” nu se regăsesc 
declarațiile de avere și interese personale depuse de subiectul vizat pentru perioada respectivă. 

Astfel, în cadrul verificării prealabile au fost stabilite următoarele: 
Potrivit datelor disponibile în Registru de Stat al Populației dl Victor ȚURCAN a deținut 

calitatea de fondator și administrator la Î.I. ”V. ȚURCAN”, lichidată în 2008. Totodată, acesta nu 
a deținut și nu deține în prezent calitatea de administrator sau fondator al AO ”Cristal-Crihana”. 

În altă ordine de idei, notăm că, deținerea simultană a mandatului de consilier și deținerea 
calității de administrator al unei Gospodării Țărănești, precum și administrator al unei Întreprinderi 
Individuale nu creează o situație de incompatibilitate în sensul art. 7 al Legii nr. 768/2000 privind 
statutul alesului local. 

Totodată, referitor la faptul deținerii simultane de către dl Victor ȚURCAN a mandatului 
de primar al comunei Crihana, r-nul Orhei din anii 2007-2015, a calității de administrator al 
Gospodăriei Țărănești ”Țurcan Victor” și a calității de administrator al Î.I. ”V. ȚURCAN”, este 
cazul de menționat prevederile art. 84 alin. (1) al Legii nr. 436/2006 privind administrația publică 
locală, potrivit căruia, [...] primarii şi viceprimarii, pe parcursul mandatului lor, nu au dreptul să 
deţină alte funcţii retribuite sau să cumuleze o altă funcţie, prin contract sau acord, în întreprinderi 
străine sau întreprinderi şi organizaţii mixte, în întreprinderi, instituţii şi organizaţii cu orice formă 
de organizare juridică, cu excepţia activităţilor ştiinţifice, didactice şi de creaţie. 

Din perspectiva termenului de prescripție, decisiv în procesul inițierii sau refuzul inițierii 
procedurii de control al incompatibilităților, prin prisma art. 37 alin. (5) al Legii nr. 132/2016 cu 
privire la Autoritatea Națională de Integritate care statuează că, controlul nu poate fi inițiat în cazul 
în care de la admiterea conflictului de interese sau de la apariția stării de incompatibilitate, de 
restricție sau de limitare au trecut mai mult de trei ani. 

Necesitatea respectării termenului de prescripție cu privire la neînceperea controlului 
privind respectarea regimului juridic al incompatibilităților în prezenta speță, derivă inclusiv din 
prevederile art. 30 Cod administrativ care instaurează regula potrivit căreia, autoritățile publice nu 
pot întreprinde măsuri cu efect retroactiv, cu excepția cazurilor prevăzute de lege și că  autoritățile 
publice nu pot întreprinde măsuri care să afecteze situațiile juridice definitive sau drepturile 
dobândite, decât în situații în care, în condițiile stabilite de lege. 

Consecvent, o inițiere a controlului privind respectarea regimului juridic al 
incompatibilităților fără a considera termenul de prescripție reglementat de lege, va constitui o 
măsură retroactivă și va afecta o situație juridică per se și de jure.  

În concluzie, analizând situația de fapt și raportând-o la temeiurile de drept aplicabile 
cazului examinat, inspectorul de integritate concluzionează că, prezenta cauză urmează a fi supusă 
deciziei de refuz în inițierea controlului, pe motivul intervenției termenului de prescripție 
reglementat de art. 37 alin. (5) al Legii nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de 
Integritate. 

Din aceste raționamente, în temeiul prevederilor art. 19 lit. b), art. 31 și art. 37 alin. (1), (4) 
din Legea nr. 132/2016, inspectorul de integritate,  
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DISPUNE: 
 

1. A refuza inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al incompatibilităților 
în privința dlui Victor ȚURCAN, ex-consilier în cadrul Consiliului comunal Crihana, r-nul Orhei; 

2. Informarea petiționarului și a subiectului vizat despre refuzul în inițiere a controlului în 
cauză; 

3. Publicarea prezentului proces-verbal pe pagina oficială a Autorității Naționale de 
Integritate. 
 
        Inspector de integritate       Artur TONCOGLAZ 


